
小学校学習指導要領実施状況調査
各教科のペーパーテスト調査結果の概要と指導上の改善点（音楽）

・ 曲想の変化と音楽の仕組みを結び付けて聴くことや，世界各国の音楽の中から我が国の音楽を聴き分けること等については，相当数の児童ができて
いる。

・ 楽曲の特徴を言葉で適切に表すことや，音楽表現に対する思いや意図を言葉で適切に表すこと，我が国の音楽の特徴をとらえて聴くこと等について
は，課題があると考えられる。

13



小学校学習指導要領実施状況調査
各教科のペーパーテスト調査結果の概要と指導上の改善点（図画工作）

・ 形の特徴を考えながら表し方を構想して絵に表すことや，自分たちの作品について表し方の変化，表現の意図や特徴などをとらえること等について
は，相当数の児童ができている。

・ 表したいことを見付けて絵に表すことや，我が国や諸外国，暮らしの中の作品について表し方の変化，表現の意図や特徴などをとらえること，複数の
造形的な特徴を根拠に作品の印象を説明すること等については，課題があると考えられる。
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小学校学習指導要領実施状況調査
各教科のペーパーテスト調査結果の概要と指導上の改善点（家庭）

・ 家庭の仕事と分担に関する知識・理解や，材料や目的に応じたいため方の工夫，場面・季節に応じた日常着の着方の工夫，物や金銭の計画的な使い
方の工夫等については，相当数の児童ができている。

・ 家族の一員として協力することへの関心や，栄養のバランスを考えた１食分の献立の工夫，環境に配慮して物を無駄なく使うための工夫等について
は，課題があると考えられる。
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小学校学習指導要領実施状況調査
質問紙調査結果のポイント（児童質問紙）

○ 学習する目的について，「将来好きな仕事につくのに役立つから」と回答した児童の割合は，どの学年においても60%以上

◇ ふだん何のために，勉強をしていますか。（あてはまるものすべてに○をつけてください。）
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小学校学習指導要領実施状況調査
質問紙調査結果のポイント（児童質問紙）

○ 各教科の「学習をすれば，ふだんの生活等に役立つ」という質問について，前回調査（H15）と比べ，多くの教科・学年におい
て，児童の肯定的な回答の割合が高くなっている。
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小学校学習指導要領実施状況調査
質問紙調査結果のポイント（児童質問紙）

○ 各教科の「学習が好きだ」という質問における，児童の回答の割合
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◇ 日々の学習における指導内容が，中学校における学習にどのようにつながって
いくのかを意識しながら指導していますか。

◇ 思考力・判断力・表現力の育成を図る上で必要となる言語活動を重視して授業
を行っていますか。

◇ 基礎的・基本的な知識・技能の習得と思考力・判断力・表現力等を育成する観点
からバランスを重視して授業を行っていますか。

◇ 主体的に学習に取り組む態度を養うことを意識して授業を行っていますか。

◇ 豊かな心や健やかな体を育成することを重視して授業を行っていますか。

小学校学習指導要領実施状況調査
質問紙調査結果のポイント（教師質問紙）

○ 学習指導要領改訂の基本方針を意識して授業を「行って
いる」又は「どちらかといえば行っている」と回答した教師の
割合がどの学年においても90%以上

○ 言語活動を重視して授業を「行っている」又は「どちらかと
いえば行っている」と回答した教師の割合がどの学年にお
いても90%以上

○ 中学校における学習へのつながりを意識した指導をしてい
る教師の割合が，学年が上がるにつれて高くなる傾向
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◇ あなたの学校では，家庭や地域社会と連携しながら，地域人材を活用した授
業を行ったり，学校外の団体等と連携した授業を行ったりしていますか。

小学校学習指導要領実施状況調査
質問紙調査結果のポイント（学校質問紙）

○ 「体験的な学習の充実」，「学校全体の教育課程の検証・
改善」，「基礎的・基本的な知識及び技能の習得」の3項目
については，90%以上の学校が「実現できている」と回答

○ 「思考力・判断力・表現力の育成」，「問題解決的な学習の
充実」，「自主的・自発的な学習の促進」の3項目について
は，30%以上の学校が「ほとんど実現できていない」又は「ど
ちらかといえば実現できていない」と回答

◇ あなたの学校では，次の８項目についてどの程度実現できていると思いますか。
最も近いと思う番号に○を付けてください。

○ 家庭や地域社会との連携については，95%以上の学校が
肯定的な回答
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